

## 資料文件

### 立法會經濟發展事務委員會

#### 在啟德發展新郵輪碼頭

##### 目的

本文件旨在向委員會匯報位於啟德的新郵輪碼頭項目的最新進展。

##### 建造工程

2. 我們正全力推展新郵輪碼頭項目。在土地平整工程方面，管樁海堤工程已經完成，碼頭平台結構的打樁和混凝土填樁工程亦正在進行中。在碼頭大樓工程方面，大樓結構的打樁工程已經完成，而為樁帽和基層結構進行的挖掘工程亦進展順利。項目的建造工程整體進度理想，我們的目標仍是在 2013 年年中啟用碼頭大樓和首個泊位。

##### 租約招標

3. 營運和管理新碼頭的租約於 2011 年 3 月 25 日開始招標，並已於 2011 年 6 月 24 日截止投標。我們現正按既定程序進行評審標書的工作。我們計劃在 2011 年內委任營運商，讓獲選的營運商可於碼頭在 2013 年年中啟用前，有足夠時間接受預訂泊位。

##### 推廣香港作為郵輪樞紐

4. 為新碼頭啟用作準備，香港旅遊發展局(旅發局)會繼續加強推廣工作，以及帶動消費者對郵輪旅遊的需求。旅發局會聯同郵輪公司和旅遊業界，向目標客群(例如退休人士和家庭)推廣以香港為母港的郵輪產品，並會舉辦消費者教育活動，以及透過安排傳媒參觀及報道，引起消費者對郵輪旅遊的興趣。旅發局亦會在美國、英國、澳洲和印度舉辦促銷推廣活動，吸引遊客參加前

往香港的「飛機加郵輪行程」，提高過夜旅客人次。

5. 為推廣香港作為郵輪必到的目的地，旅發局亦會積極參與國際性的郵輪業會議。今年3月，旅發局參與了一年一度的主要郵輪會議“Cruise Shipping Miami”，向逾10 000位郵輪業代表和旅遊業界人士展示香港的新碼頭和主要景點。今年10月，旅發局將會參與在天津舉行的第六屆中國郵輪產業發展大會，以加強與內地市場的聯繫。旅發局會繼續開拓更多元化的郵輪航線，並與區內鄰近港口合作，協助郵輪公司發展更多包括香港的郵輪航線。此外，旅發局亦會借助宣傳會議和獎勵活動的平台，向籌辦會展旅遊的機構，推廣郵輪旅遊作為舉辦獎勵旅遊的另一個模式。

## 人才培訓

6. 為協助郵輪旅遊業界培育人才，政府和郵輪業諮詢委員會(委員會)一直舉辦與郵輪旅遊相關的培訓課程。我們亦與教育局課程發展處合作，為教授「旅遊與款待科」的中學教師舉辦研討會，增進他們對香港郵輪旅遊發展的認識。為吸引更多年輕人投身旅遊業，委員會自去年開始亦為修讀「旅遊與款待科」的中學生舉辦郵輪參觀活動和業界經驗分享會，而有關活動將會在新學年繼續進行。

7. 請各位議員備悉本文件的資料。

商務及經濟發展局  
旅遊事務署  
二零一一年七月